

以“检察蓝”厚植生态保护底色

6年来我市检察机关共办理生态环境和资源保护公益诉讼案件1523件

文/图 江门日报记者 林立竣
通讯员 王丹

近年来,我市检察机关以公益诉讼“重器”持续擦亮绿色底色,高水平推进人与自然和谐共生。公益诉讼已然成为我市检察机关助推“生态之美”的关键抓手。

近日,市检察院在恩平举行全市检察机关“生态环境宣传周”启动仪式,强调要切实发挥检察职能,增进与行政机关、环境保护社会组织的协作联动,努力构建生态环境保护社会治理共同体,共同打好生态环境和资源保护持久战,为绿美江门建设贡献力量。

主动履职 破解生态环境保护难题

新会区沙堆镇大环村位于虎跳门水道旁,靠水吃水,这条有110户人的村子,村民多以养虾为生,共有1700多亩养殖塘。但是近年来,滩涂上存在冲滩拆船行为,周边养殖户因担心水质受影响,不敢在附近取水养殖,只能舍近求远,村民有苦难言。由于这一拆船行为发生在珠海市斗门区莲洲镇“福安飞地”,狡猾的不法分子钻了这“两不管”地带的空子。

今年2月,新会区人民检察院走访发现了冲滩拆船行为。冲滩拆船行为涉嫌非法改变土地用途、污染环境、



市检察院检测人员对“飞地”涉案地块土壤进行取样。

影响行洪等情形,可能损害国家和社会公共利益。依托珠海、中山、江门三地检察机关联合签订的有关公益诉讼协作机制文件,新会、斗门两地检察机关决定组成公益诉讼检察官联合办案组,对上述案件进行调查处理,突破“飞地”管理壁垒,还水于民。

“在检察机关的努力下,2000平方米滩岸复原了,生态环境也变得越

来越好,村民养殖也更安心。这些变化让村民切实感受到人民检察为人民的初心。”沙堆镇政府工作人员谭社社表示。

“福安飞地”冲滩拆船案是我市检察机关积极拓展新领域新类型公益诉讼的一个缩影。近几年来,我市检察机关守正创新,先后开展“守护海洋”“公益诉讼守护美好生活”等专项监督

活动,主动对接中央环保督察整改落实工作,重点加大对跨地非法倾倒固体废物、黑臭水体、非法采矿、非法占用耕地的打击力度,办理了督促整治农用物资废弃物污染行政公益诉讼、督促整治非法占用基本农田行政公益诉讼案等一批典型案例。

数据显示,6年来我市检察机关共办理生态环境和资源保护公益诉讼案件1523件,发出诉前检察建议588件,提起刑事附带民事公益诉讼128件,提起行政公益诉讼4件。

协同各方 构建公共利益共治格局

3年过去了,回望开平市龙胜镇白村村委会非法固废填埋场污染案现场,这里已恢复了原有模样,满山披绿。然而,早在2017年,该处山地及水田地被梁某租赁后擅自改变土地用途,成为隐蔽的大型“垃圾场”,填埋了总量达42433立方米的固体废物,例如牛骨粉、酱油渣、污泥等。

这起非法固废填埋场污染案件移送检察机关审查起诉后,检察官积极调查取证,多次与赔偿责任人进行释法说理,敦促其切实履行生态环境损害赔偿义务等工作。最终梁某等4名赔偿责任人签订生态环境损害赔偿磋商协议,赔偿责任人支付生态环境损害赔偿费用442万元。

该案也成为江门首宗生态环境损害赔偿案件,它的成功办理,破解了以往“个人、企业污染,政府买单”的难题,促进了我市生态环境损害赔偿工作取得实质性进展。江门检察机关深刻认识到,检察公益诉讼不仅只是惩治犯罪事实,一诉了之,还要通过履行监督职能,让生态环境变得更美更优。为此,全市两级检察院与生态环境、自然资源等部门共联合签15份协作机制文件,深化拓展“河(湖、林)长+检察长”协作模式,不断扩大环保“朋友圈”,持续推动生态环境损害赔偿制度改革与公益诉讼检察制度相衔接,充分发挥“刑事检察+公益诉讼检察”,积极探索“认罪认罚+自行修复+认赔”综合化办案,并及时督促责任人开展生态环境修复。

近年来,我市检察机关通过办案,督促清理生活垃圾、固体废物等19821吨;法院判决支持环境损害赔偿金,治理恢复费用1833.36万元,挽回、督促修复、清理林地、耕地、湿地等4451.6亩。

绿水逶迤去,青山相向开。从西江水道到南海之滨的海岸,从城区的高楼大厦到乡镇的田园村落,五邑处处绿水青山、美景如画。我市检察机关将一如既往地擦亮绿色底色,让侨乡的未来天更蓝、山更绿、水更清。

“星世界”艺术共创画展巡展活动再次开启 让“星世界”的爱延续

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/廖仲胜)近日,由残联主办,市特殊教育康复教育中心、市残疾人事业促进会、市图书馆承办,上海优迦文化传播有限公司协办的“星世界·2023”艺术共创画展巡展活动在江门市图书馆开启。巡展活动将持续至6月30日。

活动现场,一幅幅由孤独症儿童创作,充满童真、天马行空的涂鸦,经过艺术家的二次创作,蝶变成美妙惊艳、动人心弦的特殊画作,再变成一系列文创衍生品。此次展出的画作是从186幅孤独症儿童画作中选出的,由30多名来自上海、广州、江门的艺术家对筛选出的画作进行二次精心创作。

今年4月,“星世界·2023”艺术共创系列公益活动在我市开展,得到了众多艺术家和爱心企业的公益支持,社会反响热烈。为了让更多人发现、挖掘、认可孤独症儿童的艺术天赋,让“星世界”的爱延续,艺术共创画展公益活动再次开展。活动将以江门市图书馆为起点,对孤独症儿童绘画原作及其共创作品进行公益展览,并在各基层图书馆进行巡展。

“通过巡展,让更多的孤独症儿童家庭看到孩子自身潜能,燃起生活的信心,从而改变人生轨迹和家庭境遇,这是我们最大的期望。”市残联党组成员、副理事长李润娟表示,残疾儿童在很多方面都有着无限潜能,希望社会各界共同携手,为孩子们积极创造和搭建展示平台,用心助力启航,让他们在自己的人生舞台上迸发出独特的生命光芒。

江门海关查获非法邮件 内藏65粒大麻种子

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宣)日前,江门海关所属外海海关邮递物品监管科关员在对一批进境国际邮件实施查验过程中,发现一个邮包存在异常。海关关员拆开邮包后发现,一卡片盒中夹藏透明密封瓶7个,瓶内装有植物种子65粒。经送专业机构鉴定,为印度属大麻种子。目前该案已移交缉私部门后续处置。

海关提醒,依据《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》,种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料,未经我国行政主管部门审批许可,禁止携带、邮寄入境。同时,《中华人民共和国禁毒法》规定,禁止非法种植罂粟、古柯植物、大麻植物以及国家规定管制的可以用于提炼加工毒品的其他原植物。

24人在美容院遭遇强迫消费 江海区公检法合力为被害人追回约30万元

美容师王某某、黄某乙就使用黑头导出液及超声美容仪对顾客进行按摩致其脸部变黑,声称若不使用店内指定产品则会“烂脸”,随后用高价美容产品快速涂抹在消费者脸部,让消费者来不及拒绝,由此产生高额消费,大部分顾客消费金额动辄高达数万元。

公安机关对该案立案侦查后发现,该美容院使用的黑头导出液,市场售价仅20元/瓶。所谓的高价原液胶囊等指定美容产品,实际上只是进价5元/瓶(每瓶90粒)的维生素E。

在此过程中,江海区检察院提前介入,引导公安机关依据收款单据、转账记录等查找其他被害人,并联系江海区市场监督管理局梳理相关投诉举报记录,逐步查明被害人数量,准确认定犯罪数额。最终,被害人数量从最初报案的3人增加至24人,涉案金额从5万多元增加至约30万元。

然而,3名被告人在侦查阶段均不认罪,辩称其只是诱导顾客消费,没有强迫或欺诈顾客消费的行为。

“这个案件涉及被害人较多,大部分被害人都是普通工薪阶层,几千元甚至几万元对他们来说是一笔不小的数目,要帮他们真正挽回损失。”该案承办法官说。

随后,公安、法院、检察院共同召集被告人及其家属、辩护人,向他们讲解认罪认罚法律政策以及不退赃退赔的法律后果,动员被告人主动退赃。最后,被告人在宣判前积极退还全部赃款约30万元。今年5月,江法院以强迫交易罪判处黄某甲、王某某、黄某乙相应刑罚。

江门日报讯(记者/凌雪敏 林立竣 通讯员/黄妙姿 王丹)“本以为无法拿回的款项,今天竟然拿回来了。”近日,24名被美容院强迫消费的被害人拿到了美容院的退款,心情十分激动。这天,他们还送来了9面锦旗,感谢公安、法院、检察院的努力付出。

今年3月,江海区某美容院因强迫消费被诉至江海区法院。该美容院由黄某甲、黄某乙、王某某共同经营,黄某甲首先在商场搭讪路人,以可免费测试皮肤的方式吸引顾客到美容院。随后,

美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话: 12315

重庆+贵州两地联游 纯玩双动6天团

渝你黔行

全程主持人带队 行程轻松合理 国、粤语导游讲解

纯玩0购物 识别二维码获取行程

优惠价 1699元/人 首发团 6月25日

咨询电话: 13824048678、3502673

中国银行保险监督管理委员会江门监管分局关于注销《中华人民共和国金融许可证》的公告

以下机构经中国银行保险监督管理委员会江门监管分局同意,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称: 广东台山农村商业银行股份有限公司城东支行

机构编码: B1890S344070002

许可证流水号: 00965399

业务范围: 许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期: 2019年9月18日

营业地址: 台山市台城富城大道83号105房

联系电话: 5573012 邮编: 529200

以上相关信息可在中国银行保险监督管理委员会网站(www.cbirc.gov.cn)查询。

遗失声明

广东新时代包装材料有限公司遗失提单一份,提单号: B/L No.: GLSDL2304090, 船名: CISNES, 航次: V.2317E, 现声明作废。

江门市江海区冠华汽车有限公司工会委员会遗失

关于组织编制《恩平市君堂镇镇政府片区控制性详细规划》修改规划的公告

恩平市君堂镇人民政府将从公告发布之日起组织编制《恩平市君堂镇镇政府片区控制性详细规划》修改规划。依照《广东省城市控制性详细规划管理条例》第九条的有关规定,现对相关事项通告如下:

编制范围: 本次修改规划范围为《恩平市君堂镇镇政府片区控制性详细规划》的范围,北至太平河,南至锦江河,东至太平河,西至江洲中学,用地面积约 42.88公顷。

公众参与的安排: 该地段范围内及周边的单位、个人和团体,或社会各界人士,如对该地段的开发利用有何意见、建议和设想,请于公告发出之日起三十日内以真实姓名及联系方式,并以书面形式交恩平市君堂镇人民政府。

特此通告。

邮寄: 恩平市君堂镇翠堤路1号 恩平市君堂镇人民政府

联系人: 冯先生

咨询电话: 0750-7176311

详细查询网址 http://www.enping.gov.cn/gzjg/epsjtzrnmz/

恩平市君堂镇人民政府 2023年6月8日

《工会法人资格证书》,法定代表人: 陈丽欢,统一社会信用代码: 81440703MCK8707517, 特此声明。

赵保光遗失由江门市益丞物业管理有限公司开具的《收据》一份,金额: 1600元,现声明作废。

赵近家属(女儿: 郑池女)遗失赵近的居民死亡医学证明(推断)书,编号: 45616413420190079, 现声明作废。